



443022 г. Самара, ул. Рыльская, 24 в
тел.: (846) 555-04-06, 555-04-72, факс: (846) 992-62-62
E-mail: inst@samlawin.ru



ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ

САМАРСКИЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

Дисциплина «УГОЛОВНОЕ ПРАВО»

Тема №26

«Преступления против здоровья населения и общественной нравственности»



ВОПРОСЫ ЛЕКЦИИ:

- 1. Понятие и виды преступлений против здоровья населения и общественной нравственности**
- 2. Преступления против здоровья населения**
 - 2.1 Преступления против здоровья населения, связанные с незаконным оборотом наркотических, психотропных, сильнодействующих и психоактивных средств (ст. 228-234.1 УК РФ) (самостоятельно конспектировать)**
 - 2.2. Иные преступления против здоровья населения (ст. 235-239) (самостоятельно конспектировать)**
- 3. Преступления против общественной нравственности (ст. 240-245 УК РФ)**



Понятие и виды преступлений против здоровья населения и общественной нравственности

Под преступлениями против здоровья населения и общественной нравственности

следует понимать предусмотренные уголовным законом общественно опасные деяния, выражающиеся в нарушении установленных в Российской Федерации правовых норм, обеспечивающих здоровье населения и общественную нравственность, и причиняющие им существенный вред или создающие угрозу его причинения.

Здоровье населения – это совокупность общественных отношений, складывающихся в сфере обеспечения безопасных условий жизни многих людей.

Как самостоятельная социальная ценность, оно гарантируется Конституцией РФ (ст. 41), защищается комплексом мер политического, экономического, правового, медицинского, санитарно-гигиенического и иного характера в целях сохранения и укрепления физического и психического здоровья каждого человека, поддержания его долголетней активной жизни, предоставления ему медицинской помощи в случае утраты здоровья.

Общественная нравственность понимается в нескольких аспектах:

а) как один из основных способов *нормативной регуляции* действий человека в обществе,

б) как особая *форма общественного сознания* и вид общественных отношений.

Она охватывает выработанные человечеством и являющиеся господствующими в стране *систему норм и правил поведения, идей, традиций, обычаев, представлений о справедливости, долге, чести и достоинстве.*



В зависимости от непосредственного объекта все преступления против здоровья населения и общественной нравственности могут быть подразделены на две группы:

1) преступления против здоровья населения.

К ним относятся преступления, предусмотренные ст. 228 - 239 УК РФ;

2) преступления против общественной нравственности.

К ним относятся преступления, предусмотренные ст. 240- 245 УК РФ

1. Объект преступления

РО– общественные отношения, охраняющие

общественную безопасность и общественный порядок

ВО – общественные отношения охраняющие здоровье

населения и общественную нравственность

НО – общественные отношения, охраняющие здоровье

населения или общественную нравственность

ДО установленный государством порядок законного

оборота наркотических средств и психотропных

веществ. (ст. 228-229)

Предметом преступления ст. 228-229 - а) наркотические

средства, б) психотропные вещества, в) аналоги

наркотических средств и психотропных веществ; г)

растения или их части, содержащие наркотические

средства или психотропные вещества.

2. Объективная сторона преступления

Состав преступления, предусмотренного ст. 228 – формальный, окончен с момента совершения любого из действий, перечисленных в диспозиции [ч. 1 ст. 228](#) УК РФ

Общественно-опасное деяние – в виде действий

- 1. Незаконное приобретение**
- 2. Незаконное хранение**
- 3. Незаконное изготовление**
- 4. Незаконная перевозка**
- 5. Незаконная переработка**

Факультативные признаки

Место, время, способ, обстановка, орудия и средства совершения преступления указываются в зависимости от ситуации.



С субъективной стороны большинство преступлений характеризуются умышленной формой вины:

Так например при незаконно сбыте наркотического средства лицо осознает, что совершает действия (продажа, дарение, обмен, уплата долга, дача взаймы и т.д.) другому лицу направленные на их возмездную либо безвозмездную реализацию наркотического средства и желает это совершить.

СП вменяемые физические лица, достигшие 16-летнего возраста.

Ответственность за хищение или вымогательство наркотических средств или психотропных веществ (ст. 229 УК) несет лицо, достигшее 14-летнего возраста.

В ряде случаев субъект преступления может быть **только специальным** (например, сокрытие информации об обстоятельствах, создающих опасность для жизни или здоровья людей, — ст. 237 УК).

Преступления против общественной нравственности (ст. 240-245 УК РФ)

Вовлечение в занятие проституцией

Непосредственный объект преступлений, предусмотренных [ст. 240](#) Непосредственный объект преступлений, предусмотренных ст. 240 и [241](#) УК, – общественная нравственность в области сексуальных отношений.

Проституция – это систематическое вступление за вознаграждение в сексуальные контакты лица любого пола с неопределенным контингентом лиц противоположного или своего пола, для которого она является источником регулярного дохода.

Объективная сторона преступления заключается в действиях по вовлечению другого лица в занятие проституцией либо в принуждении другого лица к продолжению занятия проституцией.

Организация занятия проституцией

Оконченным преступление следует считать с момента совершения действий, направленных на организацию занятия проституцией другим лицом, даже если это лицо фактически не успело или не захотело заняться проституцией, или с момента совершения действий по обеспечению функционирования притона для занятия проституцией, или с момента, когда предоставление помещений для занятия проституцией приобрело систематический характер (состав формальный).

Объективная сторона преступления характеризуется следующими действиями.

Организация занятия проституцией другими лицами может означать деятельность сутенеров, сводников, поставщиков «клиентов» для проститутки, посредников в переговорах проститутки с «клиентом», создание притонов для занятия проституцией и т.д.

Под **притоном для занятия проституцией** следует понимать помещение или иное место, специально предназначенное или систематически используемое для удовлетворения за плату сексуальных потребностей граждан. Содержание притона включает и предоставление сексуальных услуг с помощью штатных или приходящих проституток.

Систематическое предоставление помещений для занятия проституцией заключается в постоянном возмездном или даже безвозмездном предоставлении проституткам (а возможно – их «клиентам») квартир, комнат, дач, садовых домиков и других жилых или нежилых помещений, автомобилей и т.д. для сексуальных контактов.



Незаконные изготовление и оборот порнографических материалов или предметов

Предметом преступления являются порнографические материалы и предметы.

Под порнографическими материалами следует понимать живописные, графические, литературные и иные издания (фотографии, картины, рисунки, плакаты, кино- и видеофильмы и т.д.), в которых грубо натуралистически, непристойно изображается половой акт с акцентом на физическом контакте половых органов и на физиологии половых отношений с целью провокации нездорового полового возбуждения.

Под порнографическими предметами понимаются предметы, грубо натуралистически изображающие половые органы человека

Статья 240.1. Получение сексуальных услуг несовершеннолетнего

Получение сексуальных услуг несовершеннолетнего в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, -

Под сексуальными услугами понимаются половое сношение, мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера, условием совершения которых является **денежное** или **любое другое вознаграждение несовершеннолетнего** или третьего лица либо обещание вознаграждения несовершеннолетнему или третьему лицу.